

ЮБИЛЕЙ

ВАЛЕРИЙ НИКОЛАЕВИЧ РАКИТСКИЙ (к 70-летию со дня рождения)



15 мая 2020 г. исполнилось 70 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, академика Российской академии наук, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации **Ракитского Валерия Николаевича**.

Валерий Николаевич родился 15 мая 1950 г. в городе Владимире в семье служащих, после окончания школы с золотой медалью поступил в Ивановский государственный медицинский институт. В 1973 г. с отличием окончил лечебный факультет Киевского медицинского института им. А.А. Богомольца, затем аспирантуру по специальности «Гигиена», после окончания которой работал во Всесоюзном научно-исследовательском институте гигиены и токсикологии пестицидов, полимерных и пластических масс Минздрава СССР, пройдя путь от аспиранта до руководителя лаборатории и отдела.

В 1993 г. Валерий Николаевич Ракитский переехал в Москву и поступил на работу в Московский научно-исследовательский институт гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана (в 2000 г. преобразован в Федеральный научный центр гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана), где работает по настоящее время. Он занимал должности заведующего лабораторией токсикологии и комплексной гигиенической регламентации пестицидов (1993–2000 гг.), директора Института гигиены, токсикологии пестицидов и химической безопасности, заместителя директора Центра по научной работе (2000–2013 гг.), с 2013 г. по февраль 2020 г. исполнял обязанности директора ФБУН «ФНЦГ им. Ф.Ф. Эрисмана» Роспотребнадзора, в настоящее время — заместитель директора по научной работе ФНЦГ им. Ф.Ф. Эрисмана, директор Института гигиены, токсикологии пестицидов и

химической безопасности ФБУН «ФНЦГ им. Ф.Ф. Эрисмана».

В 1997 г. В.Н. Ракитский избран членом-корреспондентом РАМН по специальности «Санитарная токсикология»; в 2004 г. — академиком РАМН; с 2014 г. — академик РАН по специальности «Гигиена».

Валерий Николаевич Ракитский является крупным специалистом в области гигиены и токсикологии, признанным в нашей стране и за рубежом. Результаты его научной деятельности внесли существенный вклад в теорию науки и практику Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и здравоохранения Российской Федерации.

В.Н. Ракитским разработаны новейшие научные подходы и практические направления в сфере оценки потенциальной и реальной опасности (риска) ксенобиотиков для человека, на основе которых создана «Гигиеническая классификация пестицидов по степени опасности», Российская модель оценки риска пестицидов для операторов и Российская модель оценки риска для населения при поступлении пестицидов с пищевыми продуктами. Классификация пестицидов получила одобрение на международном уровне, наряду с немецкими и английскими моделями, внедрена в практику работы Роспотребнадзора и принята в качестве межгосударственного нормативного акта государств — членов Таможенного союза.

Под научным руководством В.Н. Ракитского проведены инновационные исследования по изучению и разработке системы безопасности для предприятий и населения при использовании новых материалов на основе нанотехнологий, создана мощная аналитическая база для определения химических веществ в объектах окружающей среды и биосредах организма, внедрены более 50 нормативных и научно-методических документов федерального уровня, имеющих важное научно-практическое значение для сохранения здоровья населения России, реализована Национальная программа по внедрению принципов надлежащей лабораторной практики, утвержденная Правительством РФ, в результате которой Испытательному лабораторному центру ФБУН «ФНЦГ им. Ф.Ф. Эрисмана» Роспотребнадзора в 2015 г. присвоен статус соответствия требованиям принципов надлежащей лабораторной практики Организации экономического сотрудничества и развития.

В.Н. Ракитским разработано свыше 700 гигиенических нормативов содержания химических загрязнителей в пищевых продуктах и объектах производственной и окружающей среды, воде, атмосферном воздухе и воздухе рабочей зоны, почве, внедрённых различными мини-

стерствами и ведомствами: здравоохранения, экологии, сельского хозяйства, обороны, Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и иными государственными органами, что позволило обеспечить целенаправленный контроль за безопасностью среды обитания.

Валерий Николаевич Ракитский является автором свыше 600 научных работ (из них 70 опубликованных за рубежом), 10 монографий, 13 книг, 4 учебников (в том числе 2 за рубежом), более 70 учебно-методических и нормативных документов, 140 научных работ, 6 СанПиНов, 8 монографий, более 100 методов анализа химических веществ в продуктах питания. Он руководил рабочей группой и принимал непосредственное участие в разработке изменений и дополнений в Федеральные законы от 19.07.1997 № 109-ФЗ «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» и от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».

По итогам научных трудов представлены доклады более чем на 60 научных форумах в России и за рубежом: на съездах гигиенистов и санитарных врачей, съездах токсикологов, Всероссийских конгрессах «Профессия и здоровье», симпозиуме «Актуальные проблемы химической безопасности», Международной конференции «Евразийское экономическое сообщество», Всемирных конгрессах по токсикологии (IUTOX: Испания, Южная Корея, Мексика), Международных форумах «CEUREG» (Австрия), ежегодных сессиях Комиссии «Кодекс Алиментариус», конгрессах Европейской ассоциации токсикологов (EUROTOX: Испания, Словения, Бельгия), Международной конференции «BIONANOTOX» (Греция).

Интенсивную научно-исследовательскую работу Валерий Николаевич совмещает с большой организаторской и научно-общественной деятельностью, в течение многих лет являясь заместителем академика-секретаря и членом бюро Отделения профилактической медицины Российской академии наук. С 2014 г. Валерий Николаевич Ракитский — заместитель руководителя секции Российской академии наук по профилактической медицине, председатель правления Всероссийской общественной организации токсикологов, член правления Общества гигиенистов и санитарных врачей, председатель проблемной комиссии Российской академии наук по профилактической токсикологии, заместитель председателя Комиссии по государственному санитарно-эпидемиологическому нормированию при Федеральной службе по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, член рабочей группы «Санитарные меры» при Евразийской экономической комиссии, заместитель председателя Комиссии по проблемам гигиены и токсикологии пестицидов и агрохимикатов

Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, член Межведомственного научного Совета Российской академии наук и Всероссийской службы медицины катастроф, Межведомственной комиссии по вопросам безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами при Министерстве сельского хозяйства России, заместитель главного редактора журнала «Здравоохранение Российской Федерации», член редколлегий журналов «Токсикологический вестник», «Гигиена и санитария», «Анализ риска здоровью» и «Защита растений», член Европейской ассоциации токсикологов, член Комитета по номинациям EUROTOX. В.Н. Ракитский имеет статус Европейского зарегистрированного токсиколога, является отраслевым инспектором в области надлежащей лабораторной практики в системе Росаккредитации.

Академиком В.Н. Ракитским создана передовая научная школа ученых — токсикологов и гигиенистов, которые внедряют новаторские идеи, повышая престиж страны по вопросам обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Под его руководством успешно прошли подготовку ученые высшей квалификации — 12 докторов наук и 31 кандидат наук.

За достигнутые успехи В.Н. Ракитский имеет Почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (2002 г.), «Почетный работник агропромышленного комплекса России» (2018 г.), награжден орденом Дружбы (2010 г.), нагрудным знаком «Отличник здравоохранения» (1984 г.), серебряной медалью РАЕН «За развитие медицины и здравоохранения», медалью «За заслуги» I степени Профсоюза работников здравоохранения, памятными медалями «90 лет Госсанэпидслужбы России» и «95 лет Госсанэпидслужбы России», Почетными грамотами и благодарностями Министерства здравоохранения СССР, Российской Федерации, избран почетным профессором Воронежской медицинской академии им. Н.Н. Бурденко, НИИ медицины труда им. Н.Ф. Измерова, НИИ железнодорожной гигиены.

Высокий профессионализм, эрудиция, талант организатора, активная гражданская позиция, завидное трудолюбие и упорство в достижении поставленной цели, доброе отношение к людям снискали заслуженный авторитет и уважение коллег не только в нашей стране, но и за рубежом.

Коллектив Федерального научного центра гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана сердечно поздравляет Валерия Николаевича со знаменательной датой, желает ему здоровья, счастья, новых творческих успехов и достижений в научной и практической деятельности.